Escola Secundaria/2,3 da Sé-Lamego

Proposta de Resolucao da Ficha de Trabalho de Matematica
21/04/2012 Equacdes do 2.°grau 9.°Ano

Nome: N.©: Turma: ___

1. Qual das expressfes seguintes € equivalente a (x —l)2 -x2?
[A] -1 B] 1 [C] -2x-1 D] -2x+1 M

Ora, (x—1)2—x2 =x2-2X+1-%x% =-2x +1.

2. Qual das expressdes seguintes € equivalente a (x —3)2 +8x ?
[A] x?>+14x-9 [B] x?+8x+9 [C] x2+2x+9 M [D] x?+8x-9

Ora, (x—3)2+8x=x2—6x+9+8x:x2+2x+9.

3. Considera a expressdo 3(x —1)2 =0.
Qual das seguintes equagdes €é equivalente a equagdo dada, no conjunto dos numeros reais?

[A] x?-1=0 B] x*-2x+1=0 M [ x®+1=0 [D] x2+2x+1=0

Ora, 3(x-1)" =0 3(x* ~2x+1)=0 < x* ~2x+1=0.

4. Qual das expressoes € equivalente a (x —2)2 +6X .
A] x2+2x+4 M [B] x?>+6x+4 [C] x?+10x-4 [D] x?>+6x-4

Ora, (x—2)2+6x=x2—4x+4+6x=x2+2x+4.

5. A fatorizacdo da expressdo 4x2+4x+1 é:

[A] (4x2+1)2 B] (2x+1)(2x+1) M [c] (2x+1)(2x-1) [D] (4x+1)°

Ora, (2x+1)(2x+1) = (2x+1)° = 4x? + 4x +1.

6. Ao adicionarmos oito unidades ao quadrado do nimero de gatos que a Catarina tem, obtemos o séxtuplo do niUmero

de gatos.
Assinala a equacao que traduz o enunciado do problema.

[A] x2+8=6x ] [B] 8+2x=6 [C] x2+8=%x [D] x?+8=6x>
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7. Classifica a equacdo x?>+9 =0, quanto & sua solucao.

[A] A equacdo é possivel e determinada. [B] A equacéo é possivel e indeterminada.

[C] A equagdo é impossivel. |Z[ [D] Nenhuma das opcdes anteriores € correta.

Ora, X’+9=0x’=-9coXxecd.

5++-55

8. Considera a equacdo 2x%-5x+10=0. Sabendo que x = 7 aequacdo,em R :
[A] Tem duas solugdes distintas. [B] Tem uma solucéo.
[C] Tem uma infinidade de solugdes. [D] N&o tem solugéo. |Z[

Como A =-55<0, aequacao é impossivel em R .

9. O binémio discriminante de uma equacéo do 2.° grau é —-25.
Pode concluir-se que:

[A] A equacdo tem uma solugéo real dupla. [B] A equacao é impossivelem R . |Z[
[C] A equacéo é possivel e determinada. [D] A equacgédo tem duas solugBes reais simétricas.

Como A =-25<0, aequacao é impossivel em R .

10. O Jodo tem 14 anos e 0 Zé tem 13 anos.
Daqui a quantos anos € que a soma dos quadrados das suas idades sera igual a 685?

A equagéo (14 + x)2 +(13+ x)2 =685 traduz a situac&o apresentada.
O que podes concluir relativamente a solucdo da equagao?

[A] A situagéo referida no enunciado verificou-se h& cinco anos.
[B] A situagéo referida no enunciado verificar-se-a quando o Zé tiver 26 anos.
[C] A situagdo referida no enunciado verificar-se-a daqui a 13 anos.

[D] A situagéo referida no enunciado verificar-se-a quando o Jodo tiver 19 anos. M

14-5) +(13-5)* =685 < 9% + 8% = 685 < 145 = 685 & uma proposicao falsa.

(14 +13)° +(13 +13)2 =685 < 272 + 262 = 685 < 1405 = 685 é uma proposicio falsa.
(14+13) +(13+13) = 685 <> 272 + 262 = 685 <> 1405 = 685 é uma proposicéo falsa.

14+ 5) +(13+ 5)2 =685 < 192 + 262 = 685 < 685 = 685 é uma proposicao verdadeira.

11. Resolve as seguintes equacdes, apresentando os célculos que efetuares:

a)
X(x-1)+2x=6-4x" < x*-x+2x-6+4x>=0
< 5x2+x-6=0
1412 - 4x5x(-6)
o X=
2x5
-1++/121
o x=——"""=
10
-1+11
& xX=
10

= x=—§ v x=1
5
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b)
(x+3)2—3:2x

c)

X(x—-3)+2x =6

d)

24X

o xX2+6x+9-3-2x2-x=0

& —x2+5x+6=0

X7—5i,/52—4x(-1)x6

2x(-1
-5+£449
& X=—7T-7-—
-2
517
& X =

-2
& x=6 v x=-1

o X?-3x+2x-6=0

o x2-x-6=0
2
- lei\/(—l) —4x1x(-6)
2x1
1++/25
& X =
2
1+5
& o X="=
2

x(-2x-3)=1 < -2x*-3x-1=0

e)

4(x2 +x) =1-x?

f)

6Xx% +2X =5+X

RFT6-9.°2011/12

=

o _ 34(-37 ~4x(-2)x(-)

2x(-2)
3441
X =
-4
3+1
X=—
—4
X=—— v Xx=-1

o Ax2+4x-1+x2=0

o 5x2+4x-1=0

X_—4i\/42—4><5x(—1)

2x5
-4 ++/36
& X=—7T-—7"7"+-
10
-4+6
& X =
10

& X=-1 v x=1
5

0

6x2+2x-5-x=0

6x2+x-5=0
« o 1441 - 4x6x(-5)
2x6
X_—1¢\/121
12

—1+11

X =
12

Xx=-1 v x=E
6
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9)

h)
2(x2—5):8x

x+(x—1)2 =3

12. A Rita apresentou aos colegas os seguintes exemplos de uma relagao entre nimeros:

0

0

x? =8-2x
x2+2x-8=0
X:-zi«&2—4qu—&

2x1
X:—zi\/%

2
X:—2i6
2

X=-4 v x=2

2x% —10 = 8x
2x2-8x-10=0
XiSiJ@%f—4x2x@lm
2x2
X_8i\/144
4
8+12
X =
4
X=-1 v x=5
X+xX2-2x+1-3=0
x*-x-2=0
Xgili«K—D2—4x1x(—2)
2x1
lei\/§
2
1+3
X ="
2
Xx=-1 v x=2
x?-1=3-3x
x?+3x-4=0
o - ~3+y37 - 4x1x(-4)
2x1
X47—3iJ25
2
-3+5
X =
2
X=-4 v x=1

32
172
5132

2x4+1
10x12+1
512x514+1

a) D& outro exemplo em que se mantenha esta relacdo numérica.

Por exemplo: 10> = 9x11+1.
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b) O Jodo acha que esta relagdo é uma coincidéncia. A Rita, para lhe provar que a relagdo é vdlida para qualquer
ndamero a, comegou por escrever a seguinte igualdade que traduz a relagdo em linguagem matematica:

a’=(a-1)(a+1)+1

Mostra que a igualdade é sempre verdadeira.

Ora, (a—l)(a+1)+1:(a2—1)+1:a2—1+1:a2, paratodo o a real.

13. Seja b um numero real.

Determina os valores de b para os quais a equacdo x> +bx+9 =0 tem apenas uma solucao.
Apresenta os célculos que efetuares.

Para que a equagéo tenha apenas uma solucgéo real, tera de ser A=0.
Como A=b?-4x1x9=b*-36,temos: A=0<b?-36=0<hb*=36<b=-6vb=6.

14. O Senhor José ofereceu dois terrenos aos seus dois filhos. Os
terrenos tém dimensodes diferentes, mas a area é a mesma.

Atendendo as medidas assinaladas na figura, determina o valor 2x-1) 4x-5
de x de modo a que os dois irm&os figuem com terrenos de 2
igual area.

4x+5 4% -5

Equacionando o problema e resolvendo a equagéo, temos:
Z(X —%J(4x +5) =(4x —5)2 < (2x-1)(4x+5)=16x*-40x +25

& 8x% +10x —4x-5-16x?+40x-25=0
-8x%+46x-30=0
-4x?+23x-15=0
. —23+/232 - 4x (~4) x (~15)

0

0

2x(-4)
—-23++/289
& X=—
-8
-23+17
& X=—T
-8

& x=5 v X=§
4

~ 3 s x s ~ o . .
A solucéo 2 da equacao ndo é solucdo do problema, pois implicaria um valor negativo para o comprimento do
lado do terreno da direita. J& a solu¢do 5 da equacéo € a solucdo do problema, pois obtém-se:

2[5—%](4><5+ 5)= (4><5—5)2 < 9x25 =152 « 225 = 225, que é uma proposicao verdadeira.

15. Chama-se distancia de paragem a distancia percorrida por um veiculo entre o
momento em que o condutor vé um obstaculo e o veiculo se imobiliza. Para calcular a
distancia de paragem (D, ), em metros, utiliza-se a seguinte formula:

2

D, =0,3v +v— em que v é a velocidade em km/h.
200
n
O Rui percorria um tro¢o da A24 quando reparou que, alguns metros a sua frente, tinha ‘ ‘

havido um acidente que ocupava todas as vias da faixa de rodagem.

Quando o carro parou, o Rui estimou em 40,5 metros a distancia que percorreu desde 0 momento em que avistou o
acidente. Sera que o Rui circulava em excesso de velocidade? Apresenta os calculos que efetuares.
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Substituindo na férmula D, por 40,5, temos:

2
40,5=0,3v +—— < 8100 =60V +v>
200

< v2+60v-8100=0
- 60 +4/602 — 4x1x (-8100)

=

2
~60++/36000
& v= —
~60 ++/3600x 10
& Ve————————
2
~60+ 60410
eV TS

& x=-30-30/10 v x=-30+30410

A solugdo -30- 30410 da equacao néo é solugdo do problema, pois € um valor negativo.

Como —30+30\/1_0 ~ 64,9, conclui-se que o Rui circulava, aproximadamente, a 65 Km/h, portanto, dentro dos
limites legais estabelecidos.

16. Num parque quadrado, a area ajardinada é 136 dam? (a verde mais escuro
na figura).

Calcula as dimensdes do parque.
(unidade: decametro)

Equacionando o problema e resolvendo a equagéo, temos:
x2+2x224+136 = (2x+3)° < x2+8+136=4x2+12x+9
& 3x?+12x-135=0

L ~124122 - 4x 3% (~135)

6 4
—12++/1764 x+3 5
& X=——1--"" "
6
12+ 42
& X=—F7—
6

< X=-9 v x=5

A solucdo -9 da equacéo néo é solugao do problema, pois implicaria um valor negativo para comprimento.
Portanto, o parque tem 2x5+3 =13 decametros de lado.

17. Equaciona e resolve o seguinte problema:

A Maria é 11 anos mais nova do que a sua amiga Inés.
O produto das idades das duas é 60.
Que idade tem a Inés?

Seja x aidade da Inés (em anos).
Equacionando o problema e resolvendo a equagéo, temos:

x(x-11)=60 < x°-11x-60=0
i J(-112)? - 4x1x (-60)

&
2
11++/361
& X=—"T""
2
11+19
& X=

2
< x=-4 v x=15
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Portanto, a Inés tem 15 anos.

18. A figura representa um hall quadrado de um hotel, com 12 metros de lado,
coberto a marmore branco e preto. X
Sabe-se que a area ocupada pelo marmore branco € sete vezes a area
ocupada pelo marmore preto.

E
Calcula o valor de x (em metros). d
Equacionando o problema e resolvendo a equagéo, temos: X
2x2+7x2x2 =122 < 16x2=144 g x
o x2=9 X -
< x=-3 v x=3 | 12m |

Como x designa um comprimento, a solugdo negativa da equagao ndo é solucao do problema. Portanto,
x=3.

FIM

RFT6-9.°2011/12 Péagina 7



